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     Θέμα: Απάντηση στην 2659/24.1.2022 Ερώτηση της Βουλής.
 

Σε απάντηση στην εν θέματι Ερώτηση της Βουλής των Ελλήνων, και επί θεμάτων  αρμοδιότητας 
των υπηρεσιών μας, σας αναφέρουμε τα εξής: 

Οι ενέργειες  που ακολουθούνται μετά από πυρκαγιά στις καμένες εκτάσεις καθορίζονται από 
τις διατάξεις της δασικής νομοθεσίας και έχουν αποτυπωθεί αναλυτικά στην με Α.Π.: 
160596/4511/30.08.2017 εγκύκλιο της υπηρεσίας μας, όπου περιγράφονται τα μέτρα προστασίας 
και αποκατάστασής τους, καθώς και οι τρόποι χρηματοδότησής τους. 

Α. Μετά τις καταστροφικές πυρκαγιές του Αυγούστου, και με σκοπό την επίσπευση των 
διαδικασιών εκτέλεσης των  απαραίτητων έργων αποκατάστασης των καμένων εκτάσεων, 
εκδόθηκε η από 13.08.2021 Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου (Α΄ 143) με θέμα «Έκτακτα μέτρα 
για την αποτελεσματική προστασία και την ταχεία αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος, την 
άμεση στήριξη των πληγέντων από τις πυρκαγιές του Ιουλίου/Αυγούστου 2021 και συναφείς 
διατάξεις», η οποία κυρώθηκε με τον ν. 4824/2021 (Α’ 156). Με την εν λόγω Π.Ν.Π., ρυθμίζονται 
θέματα που αφορούν την επίσπευση κήρυξης αναδασωτέων εκτάσεων, την υπαγωγή των Δασικών 
Υπηρεσιών στο ΥΠΕΝ, την επίσπευση εκτέλεσης των ειδικών δασοτεχνικών έργων προστατευτικού 
χαρακτήρα, την απλοποίηση της διαδικασίας έγκρισης απόληψης καμένων ιστάμενων δένδρων σε 
μη δημόσιες εκτάσεις εκτός σχεδίου, καθώς και της δυνατότητας πράξης ορισμού αναδόχων για 
εκπόνηση μελετών και υλοποίηση έργων   (αντιδιαβρωτικών και αναδασωτικών). Επιπλέον στα 
πλαίσια της επίσπευσης των έργων αντιδιαβρωτικής και αντιπλημμυρικής προστασίας ψηφίστηκε, 
σε νόμο, διάταξη (άρθρο 74 του Ν. 4843, ΦΕΚ 193 Α΄ 2021) με την οποία ορίστηκε η διαδικασία 
ανάθεσης ειδικών αντιδιαβρωτικών και αντιπλημμυρικών ορεινών υδρονομικών έργων (προσθήκη 
παρ. 5 στο άρθρο 16 του Ν. 998/79, ΦΕΚ 289 Α΄).

  Σε εφαρμογή των προαναφερθέντων η Γενική Διεύθυνση Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος 
του ΥΠΕΝ έχει ήδη προβεί στην έκδοση σχετικών Υπουργικών Αποφάσεων, οι οποίες ρυθμίζουν  
ειδικότερα θέματα. Με την ΥΠΕΝ/ΔΔΕΥ/ 81777/2996/3-9-2021 (ΦΕΚ 4080/Β/6-9-2021),  Υπουργική 
Απόφαση  τίθεται ένα ευέλικτο πλαίσιο για την άμεση έναρξη των διαδικασιών μελέτης και 
εκτέλεσης έργων από τους Αναδόχους αποκατάστασης και αναδάσωσης και την άμεση έναρξη 
κατασκευής αντιδιαβρωτικών και αντιπλημμυρικών, Ορεινών Υδρονομικών Έργων με τη 
διαδικασία του κατεπείγοντος, από τους Δασικούς συνεταιρισμούς των πληγεισών περιοχών. Ως εκ 
τούτου  έχει ήδη θεσμοθετηθεί το κατάλληλο νομοθετικό πλαίσιο για την άμεση υλοποίηση των  
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αναγκαίων δράσεων, όπου απαιτηθεί. Επίσης, έχουν δοθεί όλες οι απαραίτητες κατευθυντήριες 
οδηγίες και συνεχίζεται απρόσκοπτα η συνεργασία της Διεύθυνσής μας με τις κατά τόπους δασικές 
υπηρεσίες, με σκοπό την υποστήριξή τους σε οικονομικούς και διοικητικούς πόρους, την 
παρακολούθηση των ενεργειών και την επίλυση ειδικών ζητημάτων που προκύπτουν κατά 
περίπτωση.

Β. Ειδικότερα, όσον αφορά την καμένη περιοχή της Λαυρεωτικής, από την πυρκαγιά της 16ης 
Αυγούστου, οι τοπικές Δασικές Υπηρεσίες  παρά τα τεράστια προβλήματα υποστελέχωσης που 
αντιμετωπίζουν κατέβαλαν υπεράνθρωπες προσπάθειες και προέβησαν στην αποτίμηση της 
κατάστασης και  στην εκπόνηση των κατάλληλων μελετών αποκατάστασης των καμένων εκτάσεων 
με αντιπλημμυρικά και αντιδιαβρωτικά έργα. 

Ως αποτέλεσμα των ανωτέρω το Δασαρχείο Λαυρίου και για την περιοχή Αγ. Κωνσταντίνου Δ.Ε. 
Κερατέας, ολοκλήρωσε και απέστειλε για έγκριση την μελέτη αντιπλημμυρικών - αντιδιαβρωτικών  
έργων υπό το τίτλο ‘‘Αντιδιαβρωτικά έργα καμένων εκτάσεων δασικού χαρακτήρα για την περιοχή 
Τ. Κ. Αγίου Κωνσταντίνου και άνωθεν οικισμού Μαρκατίου, Δ.Ε. Κερατέας ,του Δήμου 
Λαυρεωτικής, Π.Ε. Ανατ. Αττικής, από την πυρκαγιά στις 16 Αυγούστου 2021’’. Η προβλεπόμενη 
μελέτη αφορά έκταση 1.000 στρεμμάτων και ο προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται στα 
169.970.70€, το οποίο θα χρηματοδοτηθεί μέσω του Πράσινου Ταμείου.  Επιπλέον, το Δασαρχείο 
Λαυρίου απέστειλε για υπογραφή και έγκριση τα τεύχη δημοπράτησης του έργου μαζί και την 
πρόσκληση τα οποία και εγκρίθηκαν με την με αριθμ. 167346/27-12- 2021 Απόφαση Δ/ντή Δασών 
Ανατ. Αττικής (ΑΔΑ: ΨΑΤ5ΟΡ1Κ-ΒΛ7).

Γ.  Σε ότι αφορά στις απαραίτητες ενέργειες για την άμεση αναδάσωση της πληγείσας από την 
πυρκαγιά περιοχής, επισημαίνουμε τα εξής:

 Οι ανάγκες για αναδάσωση στο σύνολο της καείσας έκτασης θα προκύψουν αφού κριθούν κατά 
τόπους από τις αρμόδιες δασικές υπηρεσίες μετά την εκτίμηση της πορείας της φυσικής 
διαδικασίας αποκατάστασης αυτών των περιοχών. Και τούτο διότι η εφαρμογή πολιτικών και 
διαχειριστικών πρακτικών για την αποκατάσταση των καμένων εκτάσεων, σχετίζεται άμεσα με τη 
επιστημονική γνώση της λειτουργίας και την εξελικτική θέση των μεσογειακών οικοσυστημάτων. Η 
τεχνητή επέμβαση θεωρείται, γενικώς, επιβεβλημένη μόνον στις περιπτώσεις αποτυχίας της 
φυσικής αποκατάστασης. Σημειώνουμε ότι το έδαφος μαζί με τα ανόργανα στοιχεία, διατηρεί 
πλήθος από ζώντες οργανισμούς, ρίζες και σπόρους, ικανούς να εξασφαλίσουν την φυσική 
αποκατάσταση σε πολλές περιπτώσεις. Επομένως, οι επεμβάσεις αποκατάστασης θα πρέπει να 
ιεραρχούνται και να υλοποιούνται από τις καθ’ ύλην αρμόδιες δασικές υπηρεσίες, οι οποίες έχουν 
την επιστημονική γνώση και την απαραίτητη εμπειρία. Σε κάθε περίπτωση το Δασαρχείο Λαυρίου 
συντάσσει πιλοτικά μελέτη για την αναδάσωση μιας διπλοκαμένης έκτασης εμβαδού 200 
στρεμμάτων περίπου, στην περιοχή του Αγίου Κωσταντίνου και αναμένεται η ένταξη και άλλων 
προς αναδάσωση τμημάτων στο Εθνικό Σχέδιο Αναδασώσεων. 

Παραμένουμε στη διάθεσή σας.

Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ
ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

Σ. ΤΣΙΛiΚΟΥΝΑΣ
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